

## «Партнёрство Америки и Республики Молдова»

### Речь Посла США William Moser в Комратском Государственном Университете

5 февраля 2014, 13:00

Многоуважаемые Ректор, Вице-Ректоры, преподаватели, дамы и господа, добрый день.

Для меня является большим удовольствием снова находиться в Гагаузии и встретиться с вами здесь в вашем университете.

Я благодарен Ректору Ариковой за приглашение. Мне очень нравится посещать университеты. Я аплодирую вам всем за то, что вы учитесь. Я знаю, что это звучит как клише, но вы и в самом деле являетесь будущим этой страны.

Как вам уже известно, университеты являются местом вашей интеллектуальной, социальной и психологической подготовки, необходимой как для вашей будущей карьеры, так и для вашей будущей повседневной жизни.

Но университеты имеют и другую роль, несомненно, более значительную. Университеты - то место, где учатся становиться активными гражданами, находить решения проблем, с которыми сталкивается ваше общество, ваша страна и мир в целом.

Как вы знаете, Республика Молдова сталкивается с рядом исключительно сложных задач сейчас, когда продолжает процесс перехода к демократии, открытому правлению, свободной прессе и рыночной экономике. Начиная с 1991 года, когда Молдова объявила о своей независимости от бывшего Советского Союза и начала свой путь к демократическому, процветающему, сильному европейскому государству, Соединённые Штаты поддерживают молдавский народ, разделяющий наши идеалы.

Сегодня, я хотел бы рассказать вам о том, что делает правительство Соединённых Штатов, чтобы помочь Молдове в развитии государства, гражданского сообщества и экономики.

Однако прежде, чем я начну, я хотел бы ответить на несколько вопросов, которые нам, дипломатам Посольства США в Кишинёве, чаще всего задают: Почему США заботятся о Молдове? Какую выгоду получают США в результате своей деятельности здесь?

Соединённые Штаты заинтересованы в Молдове, по тем же причинам, по которым мы заинтересованы в любой стране мира, которая стремится к продвижению свободы и благополучия для своих граждан. Мы верим, что свобода является универсальной ценностью. И мы верим в свободную торговлю, как ключевую составляющую для обеспечения динамичного развития и процветания. Когда другие страны процветают и находятся в

согласии, их друзья и соседи, включая и США, также находятся в большей безопасности и благополучии. Отношения США и Европы укрепляются. Как недавно сказал помощник государственного секретаря по европейским делам, Соединенные Штаты строят новый «трансатлантический ренессанс» с Европой.

В течение последних 20 лет Соединенные Штаты инвестировали в Молдову около 1 миллиарда долларов. Большая часть этой помощи является по существу технической, предназначенной содействовать укреплению организаций в длительной перспективе.

Например, правительство США, в основном эксперты из нашего Министерства Финансов, работают с Национальным Банком Молдовы с 1998 года. И хотя вряд ли кто-то из присутствующих видел кого-либо из наших экспертов, работающих с вашими банковскими специалистами, тем не менее, у вас в стране стабильная валюта, без драматических рыночных колебаний, которые часто поражают развивающиеся страны.

Наша помощь Молдове в основном затрагивает 3 приоритетных направления: развитие гражданского общества, реформирование правительства и его структур, и развитие экономики.

Я могу рассказать, что мы делаем в каждой из этих областей по отдельности, но фактически они все переплетены. Например, нельзя иметь сильную экономику, если правительственные организации слабы, и наоборот. Нельзя иметь крепкое гражданское общество, если правительство не открыто и если система правосудия не работает. Также нельзя иметь эффективное и ответственное правительство, если гражданское общество, особенно средства массовой информации – слабы.

Вероятно, самая важная работа, в которую мы вовлечены в данный момент, является реформирование системы правосудия Молдовы, а также борьба против коррупции.

Дамы и господа, я не могу не подчеркнуть, что коррупция является огромным бременем для вашей страны. Это значительно препятствует развитию Молдовы. Оно приводит к хищению денег из публичных проектов и государственных служб, препятствует притоку иностранных денежных пожертвований и инвестиций. Более того, коррупция разрушает доверие общества к правительству.

Коррупция должна быть остановлена, и к ней должны нетерпимо относиться на всех уровнях, включая академический. Весьма прискорбно, что молдаване сталкиваются с коррупцией с раннего возраста, начиная со школьной скамьи. Ни один студент никогда не должен быть вынужден заплатить взятку, чтобы пройти тест или чтобы получить хорошую оценку, или поступить на учёбу. Хочу выразить одобрение Министерству Образования за твердую позицию в борьбе против обмана и коррупции в системе образования.

Чтобы помочь борьбе с коррупцией в разных сферах общества, США инвестируют миллионы долларов в обучение и техническое оснащение, предоставляемое Министерством Внутренних Дел и Юстиции.

Одним из наиболее важных инструментов в борьбе с коррупцией является внедрение Интегрированной Системы Управления Делами (Integrated Case Management System (ICMS)),

которую каждый суд в Молдове получил в 2009 году. Помимо других функций, эта автоматическая система, позволяет распределять судьям судебные дела по принципу случайности. Она также позволяет записывать судебные заседания. Эти процедуры могут помочь сделать систему юстиции более транспарентной и менее подверженной принудительным действиям и взяточничеству.

Но вместе с тем, здесь есть основная проблема: большинство судов так до сих пор и не используют в полном объеме эту систему, даже несмотря на то, что закон обязывает их это делать! Вот здесь вы, студенты, как граждане Молдовы, можете помочь. Когда вы вернётесь в свои родные города, я призываю вас узнать, в какой мере местные суды применяют Интегрированную Систему Управления Делами (ICMS). Если они её не используют, тогда потребуйте их это делать. Активность, проявляемая гражданами, чрезвычайно важна для преобразований в обществе, и очень необходима в данный момент в борьбе с коррупцией.

Как я отмечал ранее, коррупция препятствует иностранным инвестициям. Но в случае Молдовы коррупция - не единственный фактор. Другим фактором является законодательство. Многие законы Республики Молдова, регламентирующие сферу предпринимательства и производства, являются устаревшими и очень жесткими, что требует их обязательного пересмотра и рационализации. Агентство США по Международному Развитию - более известное под названием USAID – работает над такими аспектами, как автоматизация системы налогообложения, чтобы предприятия сами могли рассчитывать свои налоги и представлять их онлайн.

Посольство также активно помогает Молдове развивать рынки сбыта и делать ее товары более привлекательными как внутри страны, так и регионально. Кампания «От сердца, бренды из Молдовы», целью которой является продвижение и маркетинг продукции, произведенной в Молдове, была проведена с весомой помощью USAID.

Владеть знаниями о том, как следует продавать и доставлять продукцию очень важно для успешного экономического роста, особенно учитывая то, что Европейский Союз откроет рынки для Республики Молдова.

Несмотря на то, что США не играет никакой роли в Европейском Союзе, мы считаем, что приближение Республики Молдова к Европейскому Союзу принесёт большую выгоду Молдове.

Приближаясь к Европейскому Союзу, Молдова осуществляет необходимые реформы государственных структур и своего законодательства, которые сделают страну более привлекательным местом для иностранных инвестиций. Путь к Европейскому Союзу, это по существу путь модернизации в глобальный мир.

Доля Европейского Союза в мировой экономике составляет одну четверть, а его внутренний валовой продукт, который, как вы знаете, является общей рыночной стоимостью произведенных продуктов и услуг, достигает величины в более чем 17 триллионов долларов. Доля США представляет собой другую четверть мировой экономики. Для сравнения, внутренний валовой продукт стран Таможенного Союза в целом составляет 2,1 триллиона долларов.

Что касается Гагаузии, представьте себе выгоды, которые получит ваша страна, когда Европа откроет для себя изысканные вина и вкусные сельскохозяйственные продукты, производимые здесь. И вы, в свою очередь, получите больший доступ к высококачественным европейским продуктам.

Европейская интеграция помогла преобразоваться многим странам, таким, как Польша и Словакия, в динамичные и всё более процветающие экономики. Проанализируйте следующие данные: 20 лет назад внутренний валовой продукт Польши, её экономический результат, был таким же, как у Украины. На сегодняшний день он в два раза больше, чем у Украины.

Мы призываем Молдову продолжить свой европейский путь и продолжать осуществлять реформы, необходимые для дальнейшей интеграции в Европу. Это те реформы, которые в конечном итоге приведут к более современному обществу, которое будет в интересах всех граждан Республики Молдова.

Сейчас я хотел бы вернуться к высказанному ранее, чтобы рассказать о том, что ещё США делает в Молдове. Здесь уместным будет напомнить о странице посольства США на Facebook, где вы можете найти информацию о нашей ежедневной деятельности.

Следующее направление, в котором американское посольство поддерживает экономическое развитие Молдовы, - это уникальный американский проект, известный как Millennium Challenge Corporation (МСС). Молдова является счастливым получателем гранта МСС в размере 262 миллионов долларов, которые предусмотрены для двух проектов:

Целью первого проекта МСС является реконструкция 93 километров дороги М2 между Саратень и Сорока. Проект предусматривает создание дороги мирового класса, которая будет более безопасной, высокоскоростной, более эффективной в транспортировке местной продукции.

Второй проект состоит в развитии ирригационной инфраструктуры для того, чтобы защитить фермеров в периоды засухи и обеспечить эффективную доставку воды к поливным культурам первостепенной важности, что привлечет больше денег в Молдову.

Я понимаю, что когда вы смотрите на сегодняшнюю ситуацию, то легко почувствовать небольшое разочарование от ситуации политического тупика и вездесущей коррупции. Но я хочу напомнить вам, что Республика Молдова сделала большой прогресс за последние 4 года. Мы увидели улучшения в системе образования, в винодельческом секторе, лёгкой промышленности, рост профессионализма в рядах армии и в средствах массовой информации. Мы также отметили значительные улучшения в обеспечении законности и безопасности границ.

Улучшения будут продолжаться только в том случае, если есть люди, посвятившие себя свободе, прогрессу и реформам. Великий американский президент Авраам Линкольн описал нашу демократическую форму правления, как «народную, волей народа и для народа». В молдавской демократии вы и есть этот самый народ и для того, чтобы сделать вашу страну лучшим, процветающим местом, вы должны быть активными гражданами в вашей демократии. Говорите власти правду. Защищайте и поддерживайте культурное

разнообразии Молдовы и отстаивайте права человека. Стойте стеной против коррупции. Голосуйте на выборах. Требуйте отчётности от ваших лидеров.

Столько времени, сколько будут существовать люди доброй воли, желающие светлого будущего, Соединённые Штаты будут рядом с вами, работая над проблемами, важными для вашей страны и для моей.

Дамы и господа, еще раз благодарю вас за то, что вы пришли сегодня. Сейчас я с радостью отвечу на ваши вопросы.